

УДК:82.94

ГЕНЕРАЛ С.САМСАЛИЕВДИН МЕМУАРДЫК ЧЫГАРМАЛАРЫНЫН
ӨЗГӨЧӨЛҮКТӨРҮ

Курманалиева Гүлнуркан Жакыпбековна
Б.Осмонов атындагы ЖАМУ ТИПФнын улук окутуучусу,
e-mail: gulnur2379@mail.ru

Аннотация: Макалада кыргыз улутундагы аскер адамдарынын Улуу Ата Мекендик согуш жөнүндөгү мемуардык чыгармалары тууралуу, асыресе, генерал С.Самсалиевдин эскерүүлөрү жөнүндө сөз болуп, улуттук мемуардык чыгармалардын контексттиндеги орду менен өзгөчөлүктөрү талдоого алынат

Түйүндүү сөздөр: адабият, образ, мемуар, согуш, аскер башчы, легенда, фронт, комиссариат, баатырдык, кайра куруу.

ОСОБЕННОСТИ МЕМУАРНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ГЕНЕРАЛА С.САМСАЛИЕВА

Курманалиева Гүлнуркан Жакыпбековна
Старший преподаватель, ЖАГУ ТИПФ им. Б. Осмонова,
e-mail: gulnur2379@mail.ru

Аннотация: В статье речь идёт о мемуарах кыргызских военачальников, рассказывающих о Великой Отечественной войне. Анализируются мемуарные труды и отличие этих книг генерала С.Самсалиева в контексте мемуаров кыргызской литературы.

Ключевые слова: литература, образ, мемуары, война, военачальник, легенда, фронт, комиссариат, героизм, перестройка.

FEATURES OF THE MEMOIRS OF GENERAL S.SAMSALIEV

Kurmanalieva Gulnurkan Zhakypbekovna
Senior Lecturer, B. Osmonov JASU TIPF,
e-mail: gulnur2379@mail.ru

Annotation: The article deals with the memoirs of Kyrgyz military leaders telling about the Great Patriotic War. The author analyzes the memoir works and the difference between these books by General S. Samsaliev in the context of memoirs of Kyrgyz literature.

Key words: literature, imagery, memoirs, war, military commander (warlord), legend, front, commissariat, heroism, overhaul.

Улуу Ата Мекендик согуштагы улуу жеңиштин 25 жылдыгынан соң, башкача айтканда 1965-жылдан кийин мурдагы Советтер Союзунун аскер башчылары (маршалдар, генералдар ж.б.) улуу согуштун учурундагы кыйынчылыктар менен азап-тозокторду, советтик аскер башчылыгы менен катардагы жоокерлердин айтып бүткүс эрдиктерин, дегеле өздөрүнүн аскер адамы болуп калыптаныш жолун эл турмушунун ажырагыс бир бөлүгү катары баяндаган мемуардык китептерин жарыялай башташты. Бул иштин жапа тырмак колго алынышына, албетте, улуу аскер башчы, өмүрү легендага айланган маршал, төрт жолку Советтер Союзунун Баатыры Георгий Константинович Жуковдун дээрлик он жыл бою жазган, бир нече томдон (1969-жылкы 1-басылышынын 1985-жылкы 8-басылышында 2 томдук болуп басылып жүргөн бул эскерме китеп 1988-жылкы 9-басылышынан тартып үч томдук болуп басыла баштады) турган “Воспоминания и

размышления” деп аталган атактуу мемуардык китебинен кийин даңазалуу аскер башчылар Константин Константинович Рокоссовскийдин “Солдатский долг”, Александр Михайлович Василевскийдин “Дело всей жизни”, Иван Степанович Коневдин “Записки командующего фронтом”, Родион Яковлевич Малиновскийдин “Солдаты России” деп аталган ж.б. эскерме китептер биринин артынан бири жарык көрө баштады. Алардын айрымдары эне тилибизге да которулуп, өзүнчө китеп болуп калың элге жетти...

Албетте, кыргыз элинин өткөн өтүмүшүндө эпикалык баатырлар, эл-жери үчүн башын канжыгага байлап, канын көөкөргө куйган азаматтар көп эле болгону менен ХХ кылымдагыдай кан күйгөн апаат согушка катышып көргөн эмес эле биздин калк. Дегеле илимий адабияттарда айтылып жүргөндөй, ...жер шарында жашаган калктын 80 %дан ашууну тартылып, кандуу кагылыштар 40 өлкөнүн аймагында жүргөн, ага катышкан жалаң аскерлердин саны 110 миллионго жеткен, анын 60 миллионго жакыны согуш талаасынан кайтпай калган улуу алааматта СССР 26,6 миллион адамынан ажыраган. (*Великая Отечественная война 1941 – 1945. Книга для чтения: в 2 частях. Часть 1. – М.: ОЛМА – ПРЕСС, 2005, 6 – 29-беттер*). Мына ушундай улуу кыргызда кыргыз насилдүү атуулдардын дээрлик баарысы согуштун тим алдыңкы чегинде, душман менен бетме-бет келген биринчи катардагы окоптордо салгылашты. Капитандык чинден (аны да айрым-айрым гана бирлери алган) жогорку аскерий даражага ээ болбогон (албетте, мындай абалда болуунун өзүнүн тарыхый себеби бар экенин баарыбыз билебиз) кыргыз жоокерлер бүтүндөй бир фронтторду, же армияларды, же болбосо дивизиялар менен корпустарды, жок дегенде полкторду башкарган аскер башчылык кызматтарда болушуп, тээ арттагы атайын даярдалган көзөмөл пункттарында турнабайды көзгө такап алып, алыстан алоолонгон согуш талааларына көз салып, алыстан буйрук берип башкарып туруу даражасында болушпады. Тескерисинче, ошол алоолонгон согуш талааларында жанды оозго тиштеп алышып, душман менен бетме бет туруп кырчылдаша салгылашкан топтун арасында, алдыңкы чекте, окопто болушту ар качан. Советтер Союзунун Баатыры деген ардактуу наамды алган Калыйнур Үсөнбеков менен Кыргыз ССРинин Аскер комиссариатын (Коргоо министрлигин) 15 жылдан ашуун (1958 – 1974) башкарган, кыргыз аскерий адамдарынын арасынан эң биринчи болуп 1962-жылы генерал-майор наамын алган Султаналы Самсалиевдер Улуу Ата Мекендик согуш жылдарында дал ушундай “окопдук офицерлерден” (“окопные офицеры”) гана болушканын, ал эми Советтер Союзунун Баатыры, кийин эгемендикке ээ болгонубузда Кыргызстандын Президентинин жарлыгы менен генерал-майор чинине ээ болгон Дайыр Асанов офицердик даражанын эң эле төмөнкүсү болгон кенже лейтенант деген чинди согуш бүткөн соң, 1946-жылы гана алганын эске алчу болсок биздин улутташтарыбыздын Улуу Ата Мекендик согуш тууралуу мемуардык китептерди жазуусу ошол 60 – 70-жылдары анча реалдуу эмес эле.

Албетте, алар жыл сайын 23-февралга, 9-майга карата журналисттерге мекенчилдик духундагы маектерди беришип, кийинчерээк – 80-жылдардан тартып өздөрү да – алгач кыска-кыска, андан соң көлөмдүүрөк – эскерүү баяндарды жаза башташты.

Жогоруда ысымдары аталган улутташ аскерий адамдарыбыздын эң улуусу, айтылып өткөндөй, Кыргыз ССРинин Аскер комиссариатын (Коргоо министрлигин) 15 жылдан ашуун (1958 – 1974) башкарган генерал-майор Султаналы Самсалиев 1920-жылы азыркы Чүй облусунун Аламүдүн районундагы Арчалы айылында туулган. Айылдык мектепти аяктаган соң гидромелоративдик техникумда окуп, анан 1939-жылы пединституттун география факультетинин 2-курсунда окуусун улантат. Бирок ошол эле жылы Кызыл Армиянын катарына чакырылат. Бул тууралуу кийин-кийин генерал өзү минтип эскерет. Маектешинин:

“– Султаналы Саткыналиевич, когда и как Вы попали в армию?” – деген суроосуна генерал төмөнкүчө жооп берет:

“ –Это произошло в 1939 году. Сессией Верховного Совета СССР был принят новый Закон «О Всеобщей воинской обязанности». По этому Закону граждане, имеющие среднее образование призывались по достижению 18 лет. Вот тогда я, будучи студентом первого курса географического факультета Педагогического института, был призван в армию и волею судьбы попал в распоряжение Внутренних войск.”

Андан ары аскердик күндөрү тууралуу төмөндөгүлөрдү баяндайт:

“Наш учебный 73-й полк дислоцировался в Смоленской области, в городе Рославле. Пройдя там кратковременную подготовку я с группой таких же молодых солдат был направлен по гарнизонам, отвечающим за охрану и безопасность особо важных стратегических объектов – железнодорожных сооружений по всей Белоруссии. Я попал в 76-й полк Внутренних войск НКВД, который входил в состав 3-й дивизии по охране железобетонных сооружений, штаб которой находился в городе Могилеве.”

НКВД (Народный комиссариат внутренних дел), азыркыча айтканда, Ички иштер министрлиги. Болочок генерал, өзү айткандай, “тагдырдын буйругу” (“волею судьбы”) менен Ички иштер министрлигинин карамагындагы аскердик бөлүккө түшөт.

Генерал С.Самсалиевдин андан аркы эскерүлөрү жоокерлик күндөрүн, аскердик кызматтын учурунда жетишкен ийгиликтерин баяндоо менен уланат. Генерал буларды айтат: “Приходилось служить в гарнизонах, дислоцированных на берегах рек Днепр, Друть, Свислочь, Неман. А перед войной нас направили к западным границам СССР – на усиление гарнизонов Западной Белоруссии.

– Вы сказали, это было перед войной? За сколько дней или месяцев?

– Оставались месяц или два до начала войны – 22 июня 1941 года и совсем немного до конца моего срока службы в рядах Советской Армии. К тому времени я уже был опытным и закаленным воином, познавшим все «прелести» солдатской службы, подтянутым, вымуштрованным, прекрасно знающим порядки и устав военной службы.

В подтверждение этих слов могу привести, что в 1940 году я получил высшую солдатскую награду – значок «Отличник РККА», а в феврале 1941 году мне присвоили воинское звание «замполитрука», которое приравнено к званию «старшина».

Звание «замполитрук» присваивается солдатам, отличающимся грамотностью и ответственностью, чтобы они могли помогать политрукам проводить политические занятия, политинформации среди личного состава. Надо сказать, что в те годы общеобразовательный уровень солдат был не очень высоким, а я был призван в армию студентом института, стал отличником РККА - одним из первых получил это звание, с которым мне и пришлось встретить начало Великой Отечественной войны.”

Көрүнүп тургандай, жаш жоокер аскердик даярдыктан эң мыкты өткөн эле, бирок, болгону «Отличник РККА» гана болчу, башкача айтканда, «старшина» гана эле.

Ал эми кан күйгөн согуштун башталышын биздин жердешибиз майдандын эң алдыңкы чегинде жүрүп тосуп алды. Канмайдандын алгачкы айларындагы советтик аскерлердин башына түшкөн апаат күндөр, жеңилүүлөр менен чегинүүлөрдүн баарысын башынан өткөрдү. Маектешинин:

“– Как все это начиналось лично для вас? Что в вашей памяти ассоциирует с началом войны?” – деген суроосуна генерал минтип жооп берет:

“– Смерть и разрушения, которые неслись к нам прямо с неба. Хорошо помню, как армада немецких бомбардировщиков проносилась в голубом небе, казалось, затмив ее полностью и навсегда, сбрасывая бомбы на населенные пункты на белорусской земле. Да и сами мы подверглись массивной бомбежке. Я бы назвал это концом света.

...Нашу часть бомбили с особой ожесточенностью, за какие-то несколько часов они уничтожили все наши склады с боеприпасами и оружием. На территории части не осталось ни одного целого сооружения, и, не смотря на это, немец продолжал бомбить. Везде бушевали пожары, горели дома, постройки, слышались отчаянные крики людей, стоны

раненных, брань. Неожиданно ко мне подбежали несколько гражданских лиц в сильном возбуждении, с испуганными глазами и отчаянием, написанным на их лицах.

– Что это? Что? Война? А, командир?

– Война, – ответил я.

– Что делать –то будем?

– Будем защищаться, – сказал я. Некоторые из гражданских лиц просили оружие, другие сразу же хотели вступить в ряды армии, чтобы, не мешкая, приступить к защите родины. Но что я мог предложить им и дать, когда у меня самого была одна винтовка, а мой командир лежал раненным в части. В самой части была полная неразбериха, хаос, творилось что-то непонятное. Кто-то кричал, что надо стрелять по вражеским самолетам, другие утверждали, что без разрешения и приказа сверху они не имеют права стрелять.

Только, спустя десять дней, 3 июля по радио выступил Сталин и сделал сообщение, что Германия нарушив Договор о ненападении, дружбе и сотрудничестве с СССР, без объявления войны, вероломно напала на Советский Союз. Он призвал Вооруженные силы страны сокрушить врага по всей линии фронта.”

Ардагер генерал согуштун бардык алааматын, андагы адамдардын айкөлдүгү менен карасанатайлыгын, баатырдыгы менен коркоктугун, мекенчилдиги менен чыккынчылыгын, боорукерлиги менен ташбоорлугун, акылмандыгы менен айлакерлигин бүт бойдон ачып берет эскерүүлөрүндө. Ал турсун согуш талаасында адамдар айлакерликтин түркүн түс жолдорун ойлоп табышкандыктарынан бери баяндап берет. Генерал минтип эскерет: “Прифронтовую обстановку накаляли сами немцы, переодетые в форму советских солдат. Они сеяли панику среди приграничного населения, взрывали мосты, телеграфные столбы, обрезаали линии связи, уничтожали электростанции, делали все возможное, чтобы народ не мог организовать на борьбу с ними. Это им удалось сделать в первые дни войны.

С одним из таких немецких десантов нам удалось встретиться носом к носу. Как потом выяснилось, они хотели захватить мост, чтобы мы не успели его взорвать. И если бы они первыми не открыли огонь, мы бы в них не стреляли, думая, что это свои. Завязалась перестрелка. Немцы были хорошо вооружены: у всех были автоматы, гранаты. И если бы не бронепоезд, который вышел прямо на них, трудно сказать, чем бы все это закончилось. Оказавшись в окружении, немцы сдались. Люди из особого отдела сразу же их куда-то увезли. Чтобы помешать быстрому продвижению врага, была дана команда по уничтожению мостов. Сразу к линии наступления противника были направлены саперы, которые быстро подорвали все имеющиеся мосты”.

Баарыга белгилүү болгондой, айрыкча, 1985-жылкы М.С.Горбачевдун кайра куруу, ачык айтуу, демократиялаштыруу процессинин учурунда Улуу Ата Мекендик согуштун алгачкы айларында Советтик Армиянын жоготуулары тууралуу көптөгөн материалдар ачыкка чыгып, “Огонек”, “Московские новости”, “Комсомольская правда” сыяктуу басылмаларда ошол мезгилге чейин белгисиз, тагыраак айтканда, жашыруун сыр сыяктуу сакталып келген фактылар ачыкка чыкты. Айталы, 1937 – 1938-жылкы кандуу репрессиянын жылдарында Кызыл Армия дээрлик бүт бойдон аскер башчыларынан – полктун командирлерине чейин – ажырагандыгы, 1935-жылы “Советтер Союзунун маршалы” аскерий наамы киргизилгенде бул наам эң алгачкылардан болуп ыйгарылган беш маршалдын (Тухачевский, Ворошилов, Блюхер, Буденный, Егоров,) үчөө (Тухачевский, Блюхер, Егоров,) бейкүнөө атылгандары; эгер биз буга чейин Сталинграддын алдында немецтик-фашисттик армиянын 100 миңге жакын жоокерин колго түшүргөнүбүздү сыймыктануу менен айтып келсек, 1941-жылы июль – августта Киевдин алдында немецтик армия биздин 600 миң жоокерибизди, август – сентябрда Смоленскинин алдында 400 миң аскерибизди колго түшүргөндүгүн, сентябрь – октябрда Ржевонун тегерегиндеги токойлордо 550 миң жоокерибиз курчоодо калганын дагы да көптөгөн-

көптөгөн жүрөк титиреткен маалыматтарды кайра куруу жылдарында билдик. Эгерде Советтик Армия Москвадан Берлинге чейин дээрлик төрт жылда жетсе, немецтик армия СССРдин эң батыштагы Брест чебинен Москванын четине чейин төрт гана айда кирип келгенин эле эске алчу болсок немецтик-фашисттик армия канчалык кубаттуу, канчалык кыйраткыч күчкө ээ болгондугун так, даана түшүнөбүз. Согуштун ошол алгачкы айларындагы адам чыдагыс кыйынчылыктарды генерал Самсалиев да жаап-жашырбастан минтип баяндайт: “На следующий день была дана команда к отступлению, все, что можно было унести, мы брали с собой, а остальное уничтожали. Брали самое необходимое: оружие, боеприпасы, продукты питания. Отступление шло параллельно с продвижением вперед немецких частей. Фронта как такового, фактически, не было. Никто не знал, где свои, а где немцы, и сколько еще предстоит отступить и где проходит в данное время линия фронта. Немцы часто устраивали на нас засады. Так на шестой день нашего отступления прямо перед нами выскочила бронемашинa с автоматчиками, пулеметом, которые в упор стали расстреливать наших бойцов. И если бы не гранаты, которые мы везли с собой в тележке, никто не знает, сколько бы полегло наших солдат”.

Мына ушундай оор, адам ыйлай турган абал. “Никто не знал... где проходит... линия фронта” – бул накта тунгуюк эмеспи. Анан калса: “Никто не знал, где свои, а где немцы...” Баарынан да: “Никто не знал... сколько еще предстоит отступить” – мындан өткөн тозок барбы. Тим Москванын алдына чейин чегинип жүрүп олтурарын эч ким билбейт али. Бирок, Советтик элдин, Советтик Кызыл Армиянын улуулугу, каармандыгы – мына ушундай каардуу душманды жеңгендигинде!

Генерал С.Самсалиев эскерүүлөрүндө согуштун алгачкы айларындагы Кызыл Армиянын жеңилүүлөрү менен чегинүүлөрүнүн тээ түпкү себептерин ачып берүүгө аракет кылат. Бул ишти жасоодо, албетте, жогоруда биз сөз кылып кеткен горбочевдук кайра куруунун учурундагы айкындык заманынын таасири ачык эле байкалып турат. Мурдагы жоокер эскерүүлөрүн төмөндөгүдөй ой толгоолор менен улантат: “Не секрет, что к войне мы не были подготовленными. Наши командиры были в полной растерянности, звонили в штаб, но и там, как мне представлялось, царила жуткая неразбериха. Хотя разговоры о войне шли давно и все чувствовали, что она неизбежна и вот-вот нагрянет, но от имени руководства страны не поступало четких сигналов и распоряжений об усилении обороны. Это и было самым ужасным. Все разумные люди чувствовали, что на страну надвигается невиданная беда, но высшее руководство СССР в лице Сталина вместо того, чтобы заняться мобилизацией всех ресурсов, чтобы быть готовым дать отпор надвигающемуся врагу, предпринимало прямо противоположные действия. Даже накануне самого начала Великой Отечественной войны газетные полосы ведущих СМИ пестрели заверениями высшего руководства страны, что Германия остается верной СССР и что все слухи о якобы возможном нападении немцев на нашу страну – это гнусные провокации и происки врагов народа, которые нуждаются в самом жестком отпоре и пресечении. Это и было самым ужасным в те годы. На нашу границу вплотную надвигался грозный и безжалостный враг, обладающий самой боеспособной армией в мире – и в это же самое время вместо того, чтобы готовиться к защите своих рубежей, высшее руководство страной, продолжало политику чисток и репрессий в армии. Только прежде – в 1937 году и до того, в годы гражданской войны – массовым репрессиям подверглись офицеры и генералы, которые когда-то служили в царской армии, относились к белогвардейцам, но перешли в последствии на сторону Красной Армии и доказали свою верность стране, то на это раз был сделан упор на борьбу с теми, кто говорил о том, что на страну надвигается катастрофа, кто осмеливался говорить правду о возможной войне или даже осуществлял соответствующие маневры вооруженных частей. Фашистская Германия была фактически союзником сталинской Советского Союза, его стратегическим партнером, между этими странами был пописан Договор о вечной дружбе, мире и добрососедстве.

Таким образом, накануне войны Сталин провел по всей стране массовые и невиданные доселе репрессии среди высшего воинского состава. Напомним, хорошо известные факты нашей трагической истории, согласно которым 70 процентов всех генералов и полковников Советской армии были расстреляны без всякого суда и следствия, руководство боевыми частями деморализовано и запугано, во многих военных частях вместо репрессированных опытных и высокопрофессиональных кадров оказались малограмотные руководители. Вооруженные силы страны фактически были обезглавлены и парализованы.

И вот когда вооруженные силы страны находились в таком состоянии, на СССР напала фашистская Германия, верно рассчитав исторический момент и надеясь на быструю победу. Это был, действительно, верный расчет: с самого начала войны немцы обладали огромным стратегическим преимуществом по сравнению с нашими военными частями, превосходили Красную Армию во всех отношениях – качеством и количеством располагаемого военного оружия и техники, организацией тылового обеспечения и поддержки передовых частей, транспорта, средств связи и дисциплиной и подготовкой солдат. Это теперь я как генерал, который многие годы занимался руководством и подготовкой мобилизационного предписания целой республики понимаю отчетливо, в каком ужасном и неподготовленном состоянии находилась наша армия в начале великой отечественной войны. Однако немцы, вступая в эту войну не учли двух важнейших составляющих. Советский и русский народ обладал стойким духом и сильно развитым патриотизмом. На тот момент времени страна верила в идеалы Ленина и Сталина и готова была заплатить жизнями за них. А с другой стороны советское высшее руководство, занимая с самого начала преступную позицию по отношению к обороноспособности и вооруженным силам и впоследствии, после начала боевых действий и вплоть до самого его конца, использовало самые жесткие, бесчеловечные и жестокие меры ведения боевых действий, добиваясь исправления собственных просчетов и роковых ошибок принесением в жертву жизней сотен тысяч солдат и офицеров. Именно этим объясняется столь высокое соотношение боевых потерь немецких и советских солдат в этой войне, когда на одного убитого немца приходилось семеро советских солдат”.

Генералдын бул ойтолгоосун узунураак болсо да биз атайы толук түрдө келтирүүнү туура көрдүк. Анткени, өзүңүздөр күбө болуп тургандай, бул ой толгоодо Улуу Ата Мекендик согуштун өзгөчө талылуу маселелери козголуп жатат. “Чү” дегендеги эле ой мына мындай: “...к войне мы не были подготовленными.” Кайра куруу мезгилине чейин ушинтип айтууга болот беле, айрыкча, аскер адамына? Албетте, жок. Бирок, бул абал чындык болчу. Генерал С.Самсалиев өзү көргөн, өзү күбө болгон чындыкты гана айтып жатат. Бул даярдыксыздын бир катар себептери бар эле. Ал себептердин эң биринчиси: “...высшее руководство СССР в лице Сталина вместо того, чтобы заняться мобилизацией всех ресурсов, чтобы быть готовым дать отпор надвигающемуся врагу, предпринимало прямо противоположные действия”, – болчу. Анан да жогоруда айтылып өткөндөй: “...массовым репрессиям подверглись офицеры и генералы... 70 процентов всех генералов и полковников Советской армии были расстреляны”. Кызыл Армия сабаттуу, нукура адис жетекчилеринен айрылды. Андан ары генерал С.Самсалиев өзгөчө бир ачуу чындыкты айтат. “Фашистская Германия была фактически союзником сталинской Советского Союза, его стратегическим партнером...” – дейт генерал. Маселенин баары мына ушунда болчу... Албетте, айрым бирөөлөргө генералдын бул ою теңирден тескеридей, ыйык нерсенин ышпалдасын чыгарып жаткандай туюлушу ыктымал, бирок, кайталап айтабыз, Улуу согуштун алгачкы айларындагы Кызыл Армиянын абалы кимди да болсо мына ушундай ойго алып келери бышык.

Жыйынтыктап айтканда, кыргыздардын арасынан эң биринчи болуп генерал-майор аскерий наамын алган Султаналы Самсалиев агайыбыздын мемурудук эскерүүлөрү

баарыбызды биринчи кезекте дал ушундай чынчылдыгы, акыйкат сөздү кашкайта бетке айткан адилеттүүлүгү менен эсте калат жана улуттук адабиятыбыздын айдыңындагы Улуу Ата Мекендик согуш жөнүндөгү эң мыкты эскерүүлөрдүн бири болуп эсептелет.

Адабияттар:

1. Г.К.Жуков. Воспоминания и размышления. (в двух томах). – М.: Воениздат, 1969.
2. Г.К.Жуков. Воспоминания и размышления. (в трёх томах). – М.: Воениздат, 1988.
3. Великая Отечественная война 1941 – 1945. Книга для чтения: в 2 частях. Часть 1. – М.: ОЛМА – ПРЕСС, 2005, 6 – 29-беттер.
4. Султаналы Самсалиев. От күйгөн жылдар. – Ф.: Кыргызстан, 1989.